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Villamos energetika (BMEVIVEA207)

A terem: ul6hely:

1. feladat (,,beugré”, folytatasa a tuloldalon) (feladatonként 1 pont)

Mekkora egy 200 MW maximalis teljesitmény(, R = 5 % statizmussal jellemezhetd turbina-

1.1
generator egység frekvenciatényezdje, ha fyevieges = 50 Hz?

AfR = [l c fnévl = H50n- 6 0HzZ = 2,5HZ
200MW MW

Prax =

K, =— = —
g Al 2,5Hz Hz

Egy tdvvezeték pozitiv sorrendii impedancidja (4+j6) Q, a tavvezetéken atfolyik fazisonként

1.2
(120-j20) A dram. Hatarozza meg a fazisvezetékben keletkezd hossziranyu fesziltségeseést!

AUy, = 40 - 120A — 6§ - (—20A) = 480V + 120V = 600V

Adja meg egy fogyaszté haromfazisu (latszolagos) teljesitményét, ha adott a vonali fesziiltseg

1.3
(U,) és a fazisaram effektiv értéke (1,), valamint a teljesitménytényezd (cosg)!

Sy = V3U, 1, gutf

1.3 Adja meg egy fogyaszto haromfazisu (latszolagos) teljesitményét, ha adott a vonali feszultség
.), valamint a teljesitménytényez6 (cos®)!

(U,) esa fazisaram effektiv értéke (1
£h ey
Sn = 3Unln ‘W+

1.4 Egy 120 kV-os, veszteségmentesnek tekintett tavvezeték hossza 50 km, hosszegységre es®
induktivitasa 1,6 mH/km, hosszegységre es6 kapacitdsa 10 nF/km. Mekkora a természetes
teljesitmenye?

e 1538 "
R; = |— 1: —_——_1\10“):4000‘
\ L et _ \ L
uz (120kV)?
D o e e = SEMEW
R 4000

15 Egy soros RC elemen eso feszultség effektiv értéke 230V. Az ellenallas értéke 16Q), a
kondenzator reaktanciaja 12 Q. Hatarozza meg az aram komplex effektiv ertéket!

7=R—-iX. = (16 -j12) 1 = 20e apoudl
] 230V - . .

: f e~ 11.5e%%87°A = (9,2 +6,9)A
Ul €8 .



Datum:

Név: Neptun kod:

Villamos energetika (BMEVIVEA207) A  terem: l6hely:

1. feladat (,,b 5" A
(,beugrd”, folytatas) (feladatonként 1 pont)

?.6 Ad.ottak a kovetkezd fazisdramok: I, = 15 A20°, I =0AZ0°, |. =0 A£0° . Hatarozza meg az
aramok szimmetrikus 6sszetevGinek értékét!

Io el il el Tl s e
[h]= (1/3) [1 a aZ] [lb]= (1/3) \1 a a2“0\=\5 A\
I e aulilie g 2 LS A

1.7 Az alabbi sugaras halézaton E =20 kV, X = j5 Q. Feszultségstabilitas szempontjabol mekkora
lehet a fogyaszté maximilis hatdsos teljesitményfelvétele (Pmax), ha az a fesziltségtdl fuggetlentl
dllandé?

X .
. E2 (20kV)?
o——-‘““———-——] 'll\.lx::{i:’mzl}OMW
E fogyaszté | P
k 1
1.8 Egy Yd9 kapcsolasi csoporttal jellemezhetd idealis transzformator delta oldalan mért pozitiv

sorrend fesziiltség 1 v.e. Mekkora a csillag oldali pozitiv sorrend(i feszlltseg?

1ej9-30: = 16j270: = 1e—j90:

Karikdzza be a helyes vdlaszt!

1.9 Haromfazisu szimmetrikus fogyaszté esetén a nullavezetén nem folyik aram.
( IGAZ HAMIS
SR

1.10 Viszonylagos egységekkel val6 szamitaskor a fesziiltségalap minden korzetben azonos.

\\
IGAZ ‘\HAMlS :

N

“Ertékelés: Ha az 1. feladat eredmén;;:/lo%, akkor az osszes tobbi feladat automatikusan O por’1t.
A dolgozat érdemjegye az Bsszpontszamtol fuggéen: 40 % -t01 2, 55 % -t6l 3, 70 % -t6l 4, 85 % -t0l 5



Neptun kod:

Datum: Név:
uléhely:

Villamos energetika (BMEVIVEA207) A  terem:

(6 pont)

2. feladat

Adja meg az X soros reaktancidval jellemzett vezetéken két, szabélyozott feszultségli végpont kézott
dtvihet6 maximalis hatasos teljesitmény értékét! Mi a terhelési sz6g? Hogy fligg az atvitt hatasos
teljesitmény a terhelési szogt61? Mekkora a maximalisan atvihetd hatasos teljesitmény? Mi a statikus

szinkron stabilitas feltétele?

Legyen a két szabalyozott fesziiltség nagysaga Us és Ug,
1 pont

Bve terhelési szog: 8.

a kozottiik l1évo szog a
2 pont (nem feltétlenil kell abra)

Ekkor P =(UsUgr/X) sind.

o 4
o
(=}

2 pont

Prax = UsUp/X.
dP/d56 >0 1 pont

A statikus szinkron stabilitas feltétele:



Neptun kaod:

Név:

Datum:

il6hely:

Villamos energetika (BMEVIVEA207) A  terem:

(12 pont)

3. feladat
A frekvenciatartasban fontos szerepe van a turbina (mechanikai) teljesitmény P(f)

karakterisztikdjanak és az un. szekunder szabdlyozasnak.
a) Abrén adja meg a frekvenciara érzéketlen (al) ill. a frekvenciavaltozasra szabdlyozassal vélaszold

(’32) idealizalt P(f) karakterisztikakat!
b) Ertelmezze a statizmus fogalmat és a szabalyozds MW/Hz meredekségét (Kg) a karakterisztika

alapjan!

c) Mutassa meg a primer- ill. szekunder-szabalyozés elvi m{ikddését az a2 karakterisztikahoz!

d) A szabalyozés meredekségének (Kg) és a fogyaszt6i frekvencia tényezének (KF) ismeretében
vezesse le, hogy mekkora lesz a frekvenciavaltozas az a2 karakterisztika esetén egy hirtelen

fogyasztoi teljesitmény-valtozds esetén!

P, P,
/ P:.R pme
Prot
P-D Pmn
"'/\f LA
i £, 1, f LTS o fo T
Afy 2p
A P(f) karakterisztika atlagos aranyossaga, az un. statizmus, az 3 ) -
L . T g P 6 S
R =100 Afdfe | % ] =3 Sy T L Ha_| 2p
(\‘ | ~—
e
Pm
' + magyarazat 4p

f, frekvenciavaltozas hatasara a (4-11) és (4-14) alkalmazasaval

A Af=f{;-
P =P, + Ke Af
és Ppi = Puo - K Af
irhato és az f | frekvencian létrejott P, = F egyensily, valamint a P = Py alapjin a
frekvenciavaltozast a
(4-16) ap

Af=-(P.,- Pr) ! (Ko Ky)

ErtekelesH‘a azl. »f”érl*awtrjia;{éredr;\émr{ye’ <40% akkor az 6sszes tobbi feladat automatikusan 0 pont.
A dolgozat érdemjegye az 6sszpontszamtol fuggben: 40 % -161 2, 55 % -1l 3, 70 % -6l 4, 85 % -t615



Neptun kod:

Név:

Datum:

uléhely:

Villamos energetika (BMEVIVEA207) A  terem:

(12 pont)

4. feladat
Egy 21 kV névleges fesziiltségl, végtelennek tekintett hal6zatrol egy 20 km hosszd, r = 0,38 Ohm/km

és x = 0,38 Ohm/km adatokkal jellemzett tavvezetéken egyetlen (haromfazisu) induktiv fogyasztot
20 kV, hatasos teljesitményfelvétele P =2 MW (a

latunk el, melynek névleges fesziiltsége Un
fogyasztot tekintsiik aramtartéonak). Mekkora lenne a hossziranyu fesziiltségesés a vezetéken, ha

a) afogyaszté teljesitménytényezéje 0,8 lenne?

b) a fogyaszté teljesitménytényezSje 0,98 lenne?
c) Mekkora kapacitasd, deltaba kapcsolt sontkondenzatorok sziikségesek ahhoz, hogy a

fogyasztoi teljesitménytényez6t 0,8 —rél 0,98-ra javitsuk?

Rv = 20*0,38 = 7,6 Ohm, Xv = 20*0,38 = 7,6 Ohm

A fogyaszté aramfelvétele:
a) If = (P/cosfi)/(V(3)*Un) * (cosfi - 1j*sinfi) = (2MW/0,8)/(V(3)*20kV) * (0,8 - j*0,6) =
2p

- 57,7-j*43,3A
If = (P/cosfi)/(V(3)*Un) * (cosfi - 1j*sinfi) = (2MW/0,98)/(v(3)*20kV) * (0,98 - j*0,199) =
2p

b)
57,7-j*11,7A

A hossziranyu feszlltségeses:
a) DUh=RIw-Xim=7,6%577+76 *433=7676V
2p

b) DUh=RIw—-Xim=7,6"*57,7+ 7,6 *11,7=527,4V

2p

Kondi:

c) A medd6teljesitmény kiilonbség: DQ = 2 MW *[ tan(acos(0,8)) - tan(acos(0,98))] = 2 MVA
*(0,75-0,2) = 1,5 Mvar — 0,4 Mvar = 1,1 Mvar. 2p /
Ennyit kell a kondiknak 6sszesen betaplalni. Egy kondi ennek a harmadat termeli, és ra a 4 A

vonali fesziiltség jut.
Mivel DQ/3 = U,*/Xc = U, w C, ezért C=DQ/ 3(U,? * w) = 2,9 UF egy kondi kapacitasa. 2p



iléhely:

A terem:

Villamos energetika (BMEVIVEA207)
(10 pont)

5. feladat

Hatdrozza meg az alabbi halézat A pontjaban a haromfazisu zarlati teljesitményt!

_ l| vezeték 4\|
H A
H haldzati tappont: Tr transzformator: vezeték:
Un = 400 kV 400/132 kV | = 50 km
e Sn =250 MVA 0
z = 8000 MVA £=12,5% xL = 0,3 Ohm/km
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